

SALVATORE

zpravodaj pražské akademické farnosti

194/prosinec



A.D. 2024



Vážení a milí,

ve škole (alespoň v dobách mého vzdělávání) nám zatajili anebo sami nevěděli, že mnohé z toho, co se dělo v minulosti, se děje kontinuálně i dnes, že to prostě zase jednou přijde. Netušili jsme, že jezuité nevymřeli s dinosaury, ale stále žijí a působí, a vůbec nejsou barokně temní, že Alpy se kontinuálně zvyšují vlivem tlaku Africké desky, takže co platilo ve školním atlase o nadmořské výšce Mont Blancu dnes, nebude platit za sto let, anebo že žijeme v interglaciálu a doba ledová přijde zas. Avšak ty procesy jsou tak dlouhé, že nám vše připadá celkem konstantní a neměnné, takže si rozhodně zítra nepůjdeme koupit troje kožichy. Ovšem údiv nám čas od času neuškodí. Naopak, pomůže vidět vše více z nadhledu, a činí nás odolnějšími vůči výsledkům nejruznějších voleb, přírodním anomáliím a podobně.

Je dobré vědět, že jsme součástí nějakého většího procesu, že takzvané driftujeme kamsi do budoucnosti, Teilhard de Chardin by řekl – k bodu Omega. A jak vědí čtenáři knih Tomáše Halíka, budoucnost ve své nepředvídatelnosti, jako tajemství, jež nemáme ve své režii, je dokonce jednou velkou metaforou pro Boha.

Doba adventní je právě takovým driftováním, je to doba očekávání, zaslíbení, pohyb k budoucnosti, která má naději. Tím není jistě řečeno, že máme odložit každodenní starosti o druhé, občanskou angažovanost, práci... a jen netečně a s blazeovaným úsměvem očekávat věci příští. Spíše vnímat to, čím k nám promlouvají biblické texty doby adventní, totiž že se máme napřímit, zdvihnout hlavu, radovat se, být pozorní, bdělí, dělat to, co právě děláme a nebát se, neboť „Ejhle, Hospodin přijde,“ jak zpíváme po celý advent na začátku bohoslužby. Pozorně vnímat, že to jeho přicházení je i v něčem kontinuální, každodenní.

A jen tak mimochodem, že Ježíšek není jen vystřihovánka z domácího betléma, to nám ve škole také zatajili. Škoda. A pak má ten svět i život nějak fungovat.

Martin Staněk



► **Milá Simeono, môžeš nám prosím říci, jak ses ocitla u Salvátora?**

Před mojímu příchodem do Prahy som pôsobila na Slovensku v meste Ružomberok, kde mali jezuiti noviciát. Tam som poznala Samuela Privaru. Po jeho kňazskom svätení sa jeho prvým pôsobiskom stal práve Salvátor. Často mi o svojej práci tu, u Salvátora rozprával. Keď ma čakala zmena mojej doterajšej komunity, jemne mi navrhol Prahu.

Po mojom osobnom rozlišovaní som hovorila o tejto možnosti s mojou predstavou, a tá súhlasila. Prišla som do Prahy a Samuel ma uviedol do salvátorskej komunity, a tak som tu. Veľmi mu za to ďakujem. Prvý rok som veľa počúvala a sledovala život u Salvátora. Stretla som tu veľa vzácných a príjemných ľudí. Je pre mňa obohacujúca rôznorodosť, ktorú tu vidím. Mám rada celú salvátorskú komunitu a cítim sa tu dobre. Ďakujem za prijatie.

► **Jsi řeholní sestra v Congregatio Jesu. Jak bys přiblížila vaše společenství někomu, kdo o něm nic neví? Co je pro vás a vaši spiritualitu typické?**

Congregatio Jesu je ženské reholné spoločenstvo celosvetového charakteru založené v r. 1609 Mary Ward, anglickou šľachticnou. Táto žena, ktorá žila v neľahkých časoch pre Anglicko, bola inšpirovaná sv. Ignáčom z Loyoly a jeho otvorenosťou k službe. Máme preto ignáciánsku spiritualitu a tie isté pravidlá a spôsob života jako jezuiti.

Mary Ward žila v dobe, kedy takýto spôsob života pre ženy, to znamená apoštolsky pôsobiace medzi ľuďmi, bez klauzúry, bez chórovej modlitby a klasického reholného habitu nebol akceptovateľný. Preto trvalo veľmi dlho kým sme dostali aj so schválením Cirkvi to, čo Mary Ward rozpoznala ako cestu, po ktorej mala kráčať ona i jej nasledovníčky. Cieľom tejto cesty bola oslava Boha a pomoc ľuďom. Prešla neľahkú cestu, zasladiť sa za formáciu a vzdelávanie mladých žien.

Videla to vo svojej dobe ako veľmi dôležité pre dobro celej spoločnosti i Cirkvi. Myslím, že táto jej vízia je nadčasová a je rovnako dôležitá i dnes. Vzdelanosť a formácia má svoje nezastupiteľné miesto v spoločnosti i v Cirkvi. Mary Ward bola väznená ako heretička, schizmaticka a nepriateľka Cirkvi. Ona sama milovala Cirkev a pracovala pre dobro Cirkvi a v Cirkvi, ktorú vždy vnímala ako Kristovu. Zomiera s tým, že rehoľa je zrušená.

V Bavorsku sa však komunity zachovali a pokračovali v činnosti, a tak sme stále tu. Ako som spomínala, máme ignáciánsku spiritualitu, kde je dôraz kladený na osobnú modlitbu, osobné hľadanie a rozlišovanie, na vnútornú disponibilitu a flexibilitu a na osobnú zodpovednosť. Žijeme v malých komunitách a aktuálne sa venujeme duchovému doprevádzaniu, exercíciám, práci v školstve a práci v sociálnej oblasti, a to zvlášť pomoci chudobným.



Sestra Simeona se narodila v roce 1976 v Bardejově na Slovensku. Inspirována svatým Ignáčem a Mary Ward vstoupila po absolvování studia do řeholního společenství Congregatio Jesu (CJ). Po dvouletém noviciátu pokračovala ve studiu teologie a etiky. Po ukončení studia pracovala jako učitelka. V roce 2008 pak pokračovala v licenciátním studiu spirituální teologie a psychologie v Římě. Po dokončení studia a návratu z Říma v roce 2011 se stala zodpovědnou za formaci sester CJ na Slovensku. V roce 2022 se přestěhovala do Prahy. Spolupracuje s jezuitu v rámci Vysokoškolského katolického hnutí a farnosti u kostela svatého Ignáce, Akademickou farností Praha a Kolínským klášterem.

► **Co bylo důležité pro tvou duchovní cestu? Proč ses rozhodla pro reholní povolání?**

Moje rozhodnutie pre reholné povolanie bola moja odpoveď Bohu na Jeho veľkú priazeň a objímajúcu lásku, ktorú som nie len zacítila, ale aj skúsila v období mojej veľkej životnej krízy, kde bol v hre môj život. Mám v sebe túžbu túto skúsenosť ponúknuť ďalej a pomôcť ľuďom poznať Boha, nie len vedieť o Bohu.

Rada pozorujem život, počúvam ľudí a hovorím s nimi, možno kladím otázky a práve to vidím ako cestu – pomôcť druhým hľadať a objaviť, že je možné žiť slobodnejšie. Tiež by som rada odovzdala druhým niečo z láskavosti, ktorú denne zažívam, to značí byť láskavá, reálne láskava, čo niekedy vyžaduje aj róznejší kritický postoj.



Foto: archiv Vysokoškolského katolíckého hnutí

► **Na jakých aktivitách se u Salvátora podílíš?**

U Salvátora vedím formačno zdieľaciu skupinku Magis, s ktorou sa stretávame v utorky, dvakrát za mesiac. Robím duchovné doprevádzanie a rozhovory. Participujem na víkendoch Kurzu základov viery v Kolíne a tiež na utorkových neformálnych rozhovoroch v hospode.

► **Jak vypadají setkání Magis, která vedeš?**

Magis je formačno zdieľacia skupina ľudí, ktorí túžia prehĺbiť svoj duchovný život prostredníctvom ignaciánskej spirituality. Prvý rok stretnutí Magisu je zameraný na skúsenosti svätého Ignáca a jeho odporúčania, klasicky nazývané pravidlá, ako lepšie rozpoznať rôzne vnútorné hnutia v sebe a aký postoj k nim zaujať, teda ignaciánske rozlišovanie.

Druhý rok stretnutí Magis sleduje dynamiku štyroch fáz ignaciánskych exercícií. Každý z účastníkov dostane text na osobnú modlitbu a reflexiu. S týmto textom pracuje každý sám doma počas dvoch týždňov.

Samotné stretnutie začína moderovaným exámenom. Po ňom nasledujú tri zdieľacie kolečka. Prvé kolečko je zdieľanie o tom, čím sme žili počas dvoch týždňov od posledného stretnutia. Druhé kolečko je zdieľanie z osobnej modlitby. Tretie kolečko je zdieľanie toho, čo sa nás dotklo, čo v nás rezonuje z toho, čo bolo povedané v predchádzajúcich dvoch kolečkách. Každý má rovnaký čas na vyjadrenie toho, čo chce zdieľať s ostatnými.

Na záver je môj vstup, kde to zhrniem a posuniem smerom k ďalšej téme. Aktuálne sme v druhom roku stretnutí a musím oceniť a poďakovať všetkým účastníkom za ich odvahu, vnútorné nasadenie a osobnú prácu, ktoré sú pre mňa povzbudením a motivujúce.

► **Tento rozhovor děláme do vánočního čísla. Co z vánočního poselství tě osobně oslovuje?**

Z vianočného posolstva ma vždy oslovuje túžba Boha byť človeku blízko. Je to prítomnosť Lásky, ktorá hľadá človeka a ide mu v ústrety, prítomnosť Svetla, v blízkosti ktorého je možné vidieť každodennosť a všednosť života jasnejšie, a prítomnosť Nádeje, že životom nekráčame sami. Oslovuje ma tichosť a obyčajnosť Jeho príchodu.

Rozhovor vedla Kateřina Černá.

AKTUALITY

SALVÁTORSKÝ KALENDÁŘ 2025

Letos již po dvanácté. Salvátorský nástěnný kalendář autora Martina Staňka na rok 2025 je tu. Během prosince si jej můžete po všech bohoslužbách a před adorací zakoupit v sakristii i v kostele.

Kalendář obsahuje dvanáct barevných fotografií, které vznikly převážně v průběhu roku 2024 v kostele Nejsvětějšího Salvátora.

Formát A3, 14 listů, náklad 150 kusů.

Cena: 240 Kč nebo libovolně více jako podpora aktivit farnosti.



DUCHOVNÍ ROZHOVORY ELVY FROUZE

Vedle pravidelného duchovního doprovázení a zpovědí, které poskytují především Mons. Tomáš Halík, P. Marek Vácha a P. Petr Hruška SJ, nabízí farnost od konce října **duchovní rozhovory s jáhnem Elvou Frouzem**. V prosinci proběhnou 10. a 17. prosince.

ADVENT A VÁNOCE 2024

V neděli 1. prosince začíná doba adventní a s ní i nový liturgický rok. Při obou mších požehnáme adventní věnec a zapálíme první svíčku. Barva doby adventní je fialová. Advent je pro křesťany časem ztišení a přípravy na svátky Narození. V našem kostele prožijeme dobu adventní a vánoční liturgicky (zpěvem rořátů) i kulturně (v podobě benefičního koncertu a speciálního hudebního doprovodu vybraných mší). Rořáty se budou zpívat o všech adventních nedělích i během úterních bohoslužeb, a to ze zpěvníků Nedělní rořáty, které jsou k dispozici v kostele. Prosíme, neodnášejte je.

VÁNOČNÍ BOHOSLUŽBY A PROHLÍDKY BETLÉMA

Salvátorský betlém si můžete prohlédnout vždy půlhodinu přede mší a po mši.

Štědrý den

úterý 24. prosince

24.00 – Půlnoční mše sv.

Celebruje Mons. Tomáš Halík.

Bohoslužbu doprovodí J. Stivín s R. Hugem.

Slavnost Narození Páně

středa 25. prosince

14.00 – Mše sv. – celebruje Mons. Tomáš Halík.

Svátek Svaté Rodiny

neděle 29. prosince

14.00 – Mše sv. – celebruje Mons. Tomáš Halík.

20.00 – Mše sv. – celebruje P. Petr Hruška SJ.

Slavnost Matky Boží, Panny Marie

středa 1. ledna

14.00 – Mše sv. – celebruje Mons. Tomáš Halík.

Vigilie Zjevení Páně

neděle 5. ledna

14.00 – Mše sv. se křty dětí.

Celebruje Mons. Tomáš Halík.

20.00 – Mše sv. – celebruje P. Petr Hruška SJ.

Svátek Křtu Páně

neděle 12. ledna

14.00 – Mše sv. – celebruje P. Petr Hruška SJ.

20.00 – Mše sv. – celebruje Mons. Tomáš Halík.

CO NÁS ČEKÁ

MŠE SV. S RORÁTY V PODÁNÍ KATEDRÁLNÍ SCHOLY A TRUMPETISTKY Š. BALCAROVÉ – neděle 1. prosince ve 20.00

Na 1. neděli adventní budeme mít jedinečnou příležitost poslechnout si vynikající jazzovou trumpetistku Štěpánku Balcarovou, která spolu s katedrální scholou (Jiří Hodina, Filip Srovnal a další) doprovodí večerní mši svatou s roráty.

SPOLEČENSTVO OBĚTI – PŘEDNÁŠKA MARKA VÁCHY – pondělí 2. prosince od 19.00 Velký sál Městské knihovny, vstupné: 100 Kč.

Jak dostát odpovědnosti každého z nás za svůj život? Útěky od odpovědnosti jsou nejstarším lidským pokušením. Naše výmluvy se během času stávají sofistikovanější, ale zůstávají výmluvami. Dnes viníme vliv genů, vliv výchovy, ekonomických okolností a podobně. Odpovědnost za život spočívá v opuštění postoje oběti, sebelítosti a věčného oplakávání sebe a svého neštěstí. Vytykat vinu druhým znamená, že jsem ještě nepřijal plnou odpovědnost za svůj život.



FILM A SPIRITUALITA

Katedrála – pondělí 2. prosince v 19.00, Malý sál Městské knihovny. Vstupné: 100 Kč.

(Slovensko 2022, Denis Dobrovoda, slovenské tit., 87 min.)

Píše se rok 1961 a osmadvacetiletý Justo Gallego se rozhodne, že v malém městě na předměstí Madridu postaví katedrálu. Příštích šedesát let svého života věnuje veškerý svůj čas a energii její stavbě. Zatímco ho všichni považují za blázna, Justo promění tento výstřední nápad ve skutečnost a vlastnoručně vybuduje katedrálu velikou jako Sagrada Família. Bez jakéhokoli architektonického vzdělání se tak zapíše do dějin Španělska, kde grandiózní stavba vytvořená z recyklovaných materiálů stojí. Vizually strhující a divácky velmi vděčný dokument využívá mnoho archivních materiálů a plasticky zachycuje příběh nekonečné vůle a odhodlání.

Uvádí Lukáš Jirsa ve spolupráci s Akademickou farností Praha.

ADAM MICHNA: LOUTNA ČESKÁ – středa 4. prosince ve 20.00 Sakristie kostela. Vstupné dobrovolné.

Začátek adventu oslavíme ve středu 4. prosince provedením *Loutny české* Adama Michny. Účinkovat budou Nela Kindigerová (soprán), Kateřina Březinová (mezzosoprán), Kateřina Kratochvílová, Matěj Klimeš (housele), Matyáš Berdych (violon). Ensemble bude řídit tenorista a varhaník Filip Štoviček, kterého můžete občas slyšet na nedělních mších. Štoviček studuje na HAMU, spolupracuje s naším titulárním varhaníkem Robertem Hugem, je ředitelem kůru Královské kolegiální kapituly sv. Petra a Pavla na Vyšehradě a zpívá ve Schole Gregorianě Pragensis.



FILM A SPIRITUALITA

Semínko posvátného fíkovníku – středa 11. prosince v 19.00, Velký sál Městské knihovny. Vstupné: 120 Kč.

(Daneh Anjeer Moghadas, Írán / Francie / Německo, 2024, 168 min.)

Manžel a otec dvou dcer Iman, příslušník prorežimního represivního aparátu, se potýká s nedůvěrou a vlastní paranoiou během celoná-

rodních politických demonstrací. Na mikrokosmu jedné iránské rodiny režisér M. Rasoulof ukazuje hlubokou krizi iránské společnosti a svůj fiktivní příběh kombinuje s reálnými záběry protestů, které vypukly po násilné smrti mladé dívky Mahsy Amíni v roce 2022. Zdrucující realistické drama získalo na festivalu v Cannes druhé nejvyšší ocenění, cenu ekumenické poroty i cenu filmových kritiků FIPRESCI. Režisér M. Rasoulof byl nedlouho po dokončení filmu odsouzen k osmi letům vězení, a tak se rozhodl z Íránu uprchnout.

Uvádí Lukáš Jírša ve spolupráci s Akademickou farností Praha a Svatováclavskými slavnostmi.

ČESKÁ MŠE VÁNOČNÍ JAKUBA JANA RYBY – pátek 13. prosince v 19.30

Benefiční koncert Sboru a orchestru Univerzity Karlovy pod vedením Haiga Utidjiana. Sólisté: Kristýna Fílová (soprán), Jana Horáková Levicová (alt), Jan Tejkal (tenor), Ivo Michl (bas). Výtěžek z benefice pomůže spolku Loutky v nemocnici, který hudbou a divadlem zpřijemňuje dětem a seniorům jejich pobyty ve zdravotních zařízeních. Prosíme o štědrou ruku. Koncert bude streamován na farním kanále YouTube.

ROK POTĚ – sobota 21. prosince v 15.00

Benefiční koncert. Pietní akce k připomenutí výročí střelby na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy. Na koncertě zazní skladby Martiny Vídenové (*In perpetuum*) a Miroslava Tótha (*Ticho jako hurikán*). Promluví Tomáš Halík. Výtěžek z koncertu podpoří neziskovou organizaci SOFA (Society for All), která pečuje o duševní zdraví dětí a mladistvých. Budeme rádi, když pomůžete podpořit křehké duše těch, kdo dospívají v dnešní těžké době.

Událost bude přenášet v přímém přenosu Česká televize a Český rozhlas.



Martina Vídenová a Miroslav Tóth

PARNÍ VLÁČKY ROBERTA HUGA

Během vánočních svátků bude možné shlédnout jízdu unikátních parních vláček ze sbírky našeho titulárního varhaníka Roberta Huga. Kolekce čítá asi sto kusů, včetně deseti lokomotiv z let 1910–1930. Vlázky vyjedou v pátek 3. ledna (12.00–16.00), sobotu 4. ledna (12.00–16.00) a v neděli 5. ledna (15.30–16.30). Podle kondice týmu a zájmu diváků budeme možná přidávat nebo ubírat termíny. Před návštěvou si proto prosím raději ověřte informace na salvátorských internetových stránkách.

BENEFICE SALVÁTORSKÉ SCHOLY – sobota 11. ledna v 18.30

Tradiční benefiční koncert naší scholy tentokrát podpoří společnost Efcharisto, která pomáhá neslyšícím katolíkům. Koncert bude streamován na kanále YouTube. Neslyšící tedy bude možné podpořit i z domova. Na slavnostním večeru zazní *A Ceremony of Carols* od Benjamin Brittena, české koledy v úpravě Karla Skleničky a *Vánoční mše* Jiřího Temla. Scholu bude řídit sbormistryně Josefína Šišáková.



DĚKUJEME VÁM

Rádi bychom poděkovali těm, kteří svou štědrostí podpořili naši farnost v akademickém roce 2023/2024, a to jak v aktivitách obecně (bohoslužby, provoz, pastorační a další), tak v jednotlivých projektech.

I díky vám jsme schopni zajistit a podpořit veškerou pastorační činnost, zaplatit účty, a zároveň vytvářet i fondy pro nezbytné opravy a rekonstrukce, které nás čekají. V tuto chvíli je to zejména neutěšený stav průčelí kostela, na jehož opravu usilujeme o dotace.

PODPOŘTE NÁS

Na webových stránkách v sekci Podpořte nás naleznete v poslední výroční zprávě podrobnější informace k našemu hospodaření i přehledu pastorační.

Výroční zpráva za akademický rok 2023/2024 bude v dohledné době zveřejněna na webu v sekci Podpořte nás.

NEDĚLNÍ SBÍRKY V KOSTELE

Jsou určeny primárně na provoz farnosti (výplaty, elektřina, bohoslužebné potřeby, údržba, úklid, provoz), vyjma deseti asigovaných sbírek na charitativní, školské a pastorační programy arcidiecéze a sbírek do Fondu sv. Vojtěcha, určeného na podporu platů duchovních.

DARY

Příspěv farnosti na provoz a aktivity můžete na účet: 1933882329/0800 u České spořitelny, pod variabilním symbolem 1111. Nebo prostřednictvím platformy DARUJME.CZ z našich webových stránek: farnostsalvator.cz/podporte-nas.

Vaše dary si můžete odečíst dle zákona ze základu daně. Rádi vám vystavíme potvrzení.

Na webových stránkách také najdete případný aktuální projekt, který je možné podpořit.

JAK POMOCI NEFINANČNĚ?

Dobrovolnickými aktivitami – v rámci mše sv. například nesením darů či vybíráním sbírek, mimo mši třeba s občerstvením při zahájení a zakončení akademického roku, o Vánocích se zdobením stromů, patnáct dobrovolníků je potřeba během Noci kostelů, též jako služba v knihovně. Zájemci nechtě se hlásí na farním e-mailu: info@farnostsalvator.cz. Děkujeme za vaši pomoc!

PRAVIDELNÉ FARNÍ AKTIVITY

KURZ ZÁKLADŮ VÍRY 2023–2025

Momentálně finišuje příprava na křest a bířmování, které proběhnou v příštím roce. Od října jsme se v přednáškách pustili do tematiky etiky a desatera, po Vánocích pak bude následovat liturgie a svátosti. V adventu a v lednu nás čekají dva společné víkendy.

Rychlí bířmovanci, kteří započali svůj půlroční kurz pod vedením Adély a Petra Muchových letos v říjnu, se duchovně obnoví o víkendech v lednu a únoru. Víkendy Kurzu doprovází staronový tým ve složení Tomáš Halík, Martin Staněk a Petr Hruška SJ, který doplňují sestry z Karmelu Edith Steinové a s. Simeona z Congregatio Jesu. Celý kurz vstoupí do svého závěrečného finále o velikonocích

2025, kdy budou katechumeni pokřtěni, biřmováni a přijmou svátost eucharistie a v době velikonoční, kdy budou biřmováni další kandidáti této svátosti.

Již třetím rokem se také věnujeme absolventům Kurzu základy víry z minulých let, tedy takzvaným alumnům, a to v každoročních víkendových setkáních, ale též prostřednictvím každotýdenních setkávání absolventů posledního ročníku. O setkávání s *lectio divina* a rozlišováním se starají s. Simeona CJ a s. Marie Francesca CSTF. Jednou měsíčně se také v naší kryptě setkávají alumni napříč ročníky.



SOPEČENSTVÍ ABSOLVENTŮ KURZU ZÁKLADŮ VÍRY – středa 4. prosince v 18.00

Každou první středu v měsíci od 18.00 do 19.30 se v kryptě schází proměnlivá komorní skupina lidí ze všech ročníků Kurzu základů víry (KZV).

První část setkání věnujeme reflexi krátkého duchovního textu. V druhé části debatujeme nad konkrétním tématem z našeho života ve víře – v rodině, ve společnosti, v práci. Setkávání umožňuje nám – lidem rozdílného věku, profesí a v různých životních situacích – sdílet naši běžnou duchovní praxi, všednodenní kroky naší víry. Společenství je prostor, kam můžeme brát svá tápání, pochyby i objevy a vděčnost. Vítán je každý absolvent KZV, tedy z kteréhokoli ročníku kurzu. Chcete-li přijít, napište si o text a téma debaty příštího setkání Haně Šimkové.

Kontakt: Hana Šimková, simkovaha@gmail.com.

SALVÁTORSKÁ SCHOLA

Salváterská schola působí v našem kostele od podzimu 1990 a pravidelně doprovází úterní bohoslužby, pořádá benefiční koncerty a příležitostně vystupuje také mimo domovskou farnost. Zpívá duchovní hudbu od středověku po současnost, včetně skladeb vlastních autorů. Ke společným zkouškám se letos schází každé úterý od 17.30 v prostorách Národní knihovny, během celého roku zkouší v pravidelných cyklech vždy nový repertoár k danému období. Sbormistryní scholy je Josefína Šišáková, pomocným sbormistrem Filip Rajnoch.

Kontakty: Josefína Šišáková, josefina.sisakova@gmail.com, 604 426 055; Filip Rajnoch, filip.rajnouch@gmail.com, 774 219 243.

SALVÁTORSKÁ KNIHOVNA

Farní knihovna obsahuje přes tisíc svazků, mezi nimi i soubor knih „salváterských“ autorů Tomáše Halíka a Marka Orko Váchy. Mezi její poklady dále patří publikace z devadesátých let, které už jinde neseženete. Děkujeme našim knihovnicím za jejich obětavou službu. Prosíme také o včasné vrácení vypůjčených knih.

Výpůjční doba: úterý 17.30–18.00, 19.00–19.30.

MODLITBA A MEDITACE

TICHÁ MEDITACE S KARMELOUKAMI

Celý akademický rok se každé úterý konají pravidelná setkání v kryptě kostela Nejsvětějšího Salvátora, které vedou sestry z Karmelu Edith Steinové. Začátek v 19.10 (po skončení mše). Na program jsou dvě sezení tiché meditace po 25 minutách, mezitím meditační chůze. Jde o otevřenou skupinu, všichni jsou zváni.

Kontakt pro uvedení do meditace: karmelity@gmail.com.

CENTERING PRAYER – MODLITBA SOUHLASU

Každý čtvrtek probíhá v salvátorské kryptě od 16.30 do 18.00 kontemplativní modlitba v pojetí trapistického mnicha Thomase Keatinga, označovaná jako *centering prayer* (modlitba souhlasu). Podle její propagátorky v Čechách, s. Teresie Viery Hašanové jde o tento typ křesťanské meditace především o vycentrování, návrat do vlastního středu, v němž přebývá Bůh. V češtině vyšly k tématu například tyto knihy: *Pozvání k lásce* a *Otevřená mysl, otevřené srdce* (Thomas Keating) nebo *Srdce kontemplativní modlitby* (Cynthia Bourgeault). Do metody modlitby uvádí s. Teresie Hašanová. Modlitbu doprovází Jarka Juillet.

Kontakt: centeringprayerpraha@gmail.com.

PÁTEČNÍ RANNÍ CHVÁLY U SALVÁTORA (*CONVENTUS CHORALIS*)

Každý pátek se v 7.00 u Nejsvětějšího Salvátora schází malé, proměnlivé společenství k chorální modlitbě ranních chval. Její těžiště spočívá v latinsky zpívaných žalmech. Po skončení (zhruba v 8.00) vždy následuje společná snídaně. Vhodné pro úplné začátečníky. Možno přijít bez předchozího ohlášení. Vstup zadním vchodem přes sakristii z průchodu do Klementina.

Kontakt: Filip Srovnal, filipsrovnal@gmail.com, 603 323 591

VYSOKOŠKOLSKÉ KATOLICKÉ HNUTÍ (VKH)

Vysokoškolské katolické hnutí Praha (VKH) je společenstvím vysokoškolských studentů, ale též absolventů a lidí s akademickým prostředím jakkoli spojených. Cílem společenství je poskytnout studentům zázemí během jejich studia a nabídnout jim prostor pro duchovní růst, navazování přátelství, vzdělávání a smysluplné využití volného času. VKH sídlí v jezuitské rezidenci v Ječné 2 u kostela sv. Ignáce na Karlově náměstí, kde se konají také pravidelné studentské mše ve středu od 19.00. Kaplanem VKH je P. Petr Hruška SJ, duchovní doprovázení zajišťuje také s. Simeona CJ.



po	18.00	Adorace s chválami. Většinou jednou měsíčně.
	19.00	Pondělní vysokoškolský klub (PoVyK). Jednou měsíčně.
út	07.00	Ranní modlitba s Písmem.
	19.00	Úterní Společenství (ÚteS), jednou za čtrnáct dní.
st	07.00	Ranní modlitba s Písmem.
	17.30	Svátost smíření nebo duchovní rozhovor, každý týden. P. Petr Hruška (místnost 71), s. Simeona (místnost u vrátnice).
	19.00	Studentská mše svatá, každý týden, kostel sv. Ignáce.
	20.00	PostřeH.
čt	18.00	Herní večer.
	19.00	Sportování s Lazarem.
pá	16.30	Lezení s VKH.
so	celý den	Chodíme s jezuitu. Jednou měsíčně, tentokrát 14. prosince.

RORÁTY S VKH – pátek 6. prosince od 6.15

Zveme Vás na ranní rořatní mši v kostele sv. Ignáce. Po mši bude společná snídaně z vlastních zásob v prostorách VKH.

PEČENÍ PERNÍČKŮ VE VKH – neděle 8. prosince od 14.00

Taky už se nemůžete dočkat vůně cukroví a vánočního stroměčku? Co si takhle čekání zkrátit a upéct si perníčky společně? Pokud máte tedy čas a chuť se zapojit, sejdeme se ve 14.00 v průjezdu z ulice Ječná 2 (opozdivší můžou zvonit na zvonek VKH Praha) a společně to všechno upečeme a nazdobíme. Poté bude pro zájemce možnost zúčastnit se společně nedělní mše v kostele v 17.30. Kdo můžete, přineste si vlastní vykrajovátko. Tak tedy pečení zdar!

LŽE NÁM CÍRKEV? VĚROHODNOST A SMYSL CÍRKVE V 21. STOLETÍ – pondělí 9. prosince od 19.00

V posledních letech se církev na Západě potýká s vážnou krizí důvěry, což vede mnoho lidí k úvahám o budoucnosti křesťanství mimo tradiční církevní struktury. Tato přednáška se zaměřuje na teologické základy, které církev definují, a na to, jak se její vnímání měnilo v průběhu staletí. Tématem nás provede David Bouma, který vyučuje na Katolické teologické fakultě UK a Pedagogické fakultě UHK. Hlavními oblastmi jeho intelektuálního zájmu jsou psychologie náboženství a křesťanská teologie, se zvláštním zaměřením na vztah mezi křesťanstvím a kritickou racionalitou.

DAROVÁNÍ KRVE S VKH

Chtěli byste udělat dobrý skutek, ale nevíte jak? Chcete se zadarmo nasnídat? Toužíte poznat pár nových lidí, ale Družinská je na vás moc velká? Pokud jste odpověděli ano alespoň na jednu z těchto otázek, mohla by vás zaujmout nabídka společného darování krve.

SANT'EGIDIO

Komunita Sant'Egidio srdečně zve k připojení se k pomoci chudým a lidem bez domova, se kterými si povídáme, připravujeme pro ně jídlo a navazujeme přátelství. Scházíme se každé úterý od 17.30

na adrese Ječná 2 v místnosti č. 27. Dostanete se k nám tak, že v průjezdu na Ječné 2 zazvoníte na zvonek „místnost č. 27“ hned u vrat vpravo. Jděte do dveří napravo a po schodech nahoru až k místnosti s číslem 27.

Více informací k těmto a dalším aktivitám VKH najdete na internetových stránkách a sociálních sítích VKH Praha.

KOLÍNSKÝ KLÁŠTER – CENTRUM SPIRITUALITY A DUCHOVNÍCH CVIČENÍ

Kolínský klášter je místo pro ty, kdo hledají prostor pro ztišení a chtějí vyvinout vážné úsilí v rozvoji svého duchovního života. Nachází se na adrese Kutnohorská 26, Kolín.

Kurz 638 Adventní duchovní obnova s filmem, úroveň A

5.–8. prosince 2024, čtvrtek 18.00 až neděle 15.00 (3 dny)

Filmová verze klasických ignaciánských exercicií. Hlavní součástí kurzu jsou individuální meditace nad filmem a jeho interakcí s naším nitrem, podobně jako se to dělá s biblickými texty. Celý kurz probíhá v tichu s možností individuálního doprovázení.

Doprovázejí Jan Regner SJ a Leoš Zatloukal.

Ceny kurzu: lůžko na třílůžkovém pokoji 3000 Kč, na dvoulůžkovém 4500 Kč, na jednolůžkovém 5790 Kč. K dispozici jsou dvoulůžkové a třílůžkové pokoje.

Kurz 639 Tělo v kontemplaci, úroveň A

12.–15. prosince 2024, čtvrtek 18.00 až neděle 15.00 (3 dny)

Tyto rekolekce jsou vhodné především pro ty, kdo stojí o uvedení do kontemplativní modlitby a o prohloubení její praxe. Kurz probíhá v mlčení, velkou část programu tvoří společná kontemplativní modlitba, součástí je také jednoduchá fyzická práce v klášteře a pohybová cvičení. Specialitou tohoto termínu kurzu jsou praktická tělesná cvičení, která napomáhají lépe kontemplotvat jak vsedě na místě, tak v pohybu.

Doprovázejí s. Denisa Červenková CSTF a rehabilitační lékařka a neuroložka MUDr. Barbora Peloušková.

Ceny kurzu: lůžko na třílůžkovém pokoji 3750 Kč, na dvoulůžkovém 5250 Kč, na jednolůžkovém 6540 Kč. K dispozici jsou POUZE dvoulůžkové pokoje.

Kurz 640 Adventní duchovní obnova, úroveň A

19.–22. prosince 2024, čtvrtek 18.00 až neděle 15.00 (3 dny)

Adventní duchovní obnova založená na meditaci nad biblickými texty. Podkladem pro rozjímání budou čtení vycházející z adventní liturgie. Vhodné jako duchovní příprava na prožití Vánoc i jako příležitost k usebrání pro ty, kdo chtějí prožít víkend v tichu a meditaci. Kurz je vhodný i pro ty, kteří nemají předchozí zkušenost s biblickou meditací. Celý víkend probíhá v tichu, součástí je i možnost duchovního rozhovoru s doprovázejícími.

Doprovázejí Adéla Muchová a Petr Havlíček SJ.

Ceny kurzu: lůžko na třílůžkovém pokoji 3000 Kč, na dvoulůžkovém 4500 Kč, na jednolůžkovém 5790 Kč. K dispozici jsou všechny typy ubytování.

Z prosincových kurzů jsme vybrali ty, na nichž jsou ještě volná místa. Přihlašovací formuláře a najdete na webových stránkách www.kolinskyklaster.org.

KARMELO EDITH STEINOVÉ

Karmel Edith Steinové je společenství sester karmelitek žijící kontemplativně apoštolským způsobem, který je otevřen těm, kdo chtějí sdílet některé jeho dimenze podle svých možností a životního zaměření. Karmel se nachází na Jinonické 22 v Praze 5 – Košířích. Městskou hromadnou dopravou se na Karmel lze dostat tramvají č. 6, 9, 10 směr Motol. Vystoupí se na zastávce Klamovka, první ulice vlevo je Jinonická a za pět minut chůze jste u domu č. 22. Pro více informací o sestřích navštivte stránky cestanahoru.org. Kontakt pro zájemce o akce karmelitek: karmelitky@gmail.com.

po	19.00	Mše svatá + agapé Předseda Libor Ovečka SDB, Petr Havlíček SJ, Jaroslav Suroviak OCD, Matěj Jirsa a další. Po mši je možné zůstat na čaj, kávu, drobné pohoštění podle liturgické doby, momentálních možností domu či štědrosti příchozích. Nekoná se 23. prosince.
	20.00	Dialogy (u) karmelitek Některé pondělky jsou zpestřeny návštěvou zajímavých osobností, které s námi zůstávají po mši na drobné pohoštění a neformální setkání.
út	19.10–20.10	Tichá meditace v salvátorské kryptě Prostor a příležitost ke společné meditaci v tichu pro ty, kdo vědí, co si s tichem počít.
so	9.30–14.00	Spiritualita Karmelu – Spojuje nás zájem o karmelitánskou spiritualitu a kontemplaci. Společně se budeme věnovat tiché modlitbě a číst texty karmelských svatých, setkání zakončíme obědem. Pokud se chcete zúčastnit, přihlaste se na karmelitky@gmail.com , v předmětu uveďte „Spiritualita Karmelu“. Setkání se koná 7. prosince.

ŽIVÝ PLAMEN LÁSKY – pondělí 9. prosince 20.00

Také v prosinci pokračují karmelitky ve čtení *Živého plamene lásky* od Jana od Kříže. Před čtením je možné se připojit ke slavení eucharistie, které začíná v 19.00.

FORTNA

Fortna je klášterem bosých karmelitánů, otevřeným pro veřejnost. Nabízí duchovní a vzdělávací program i možnost jen tak pobýt na místě, kde se po staletí protínala horizontála hmoty s vertikálou ducha. Fortnu najdeme na Hradčanském náměstí 3.

VSTUP DO ADVENTU: PŘICHÁZEJÍCÍ BŮH – 29. listopadu – 1. prosince (pátek 18.00 – neděle 11.00)

Advent není čekání na oslavu příštích narozenin. Je to přicházení. Čas naděje, bdělosti a vděčnosti. Komponovaný víkend pro vstup do adventní doby.

ADVENTNÍ OHEŇ NA ZAHRADĚ – adventní úterky 16–21.00

Čas konání: adventní úterky a pak celý poslední adventní týden
Přijďte přiložit a přidat trochu světla do adventních nocí.

VLADIMÍR HOLAN – PŘEDSTAVENÍ DIVADLA JEDL – úterý 17. prosince v 19.30

Holanovu poezii a korespondenci čte Lucie Trmíková. Klavírní doprovod Monika Knoblochová.

NOVÝ K-ROK 2025 – 30. prosince 2024 – 1. ledna 2025 (pondělí 18.00 – středa 11.00)

Zakončení starého a vykročení do nového. Silvestr trochu jinak.

Doprovází Petr Glogar.

Více informací k těmto a dalším adventním akcím Fortny najdete na jejích internetových stránkách a sociálních sítích.

DOMINIKÁNSKÁ 8

Dominikánská 8 je místo vzdělání a kultury při dominikánském klášteře sv. Jiljí v Praze. Akce D8 se konají v barokním refektáři. Vstup z Jilské 5 nebo Jalovcové 2.

MEDIÁLNÍ OBRAZ CÍRKVE – čtvrtek 5. prosince v 19.30

Důvěra veřejnosti v církevní instituce v Česku je nízká. Jaký je mediální obraz římskokatolické církve a jak ovlivňuje míru ne/důvěry vůči ní? Existují v současnosti možnosti a nástroje, jak by církev mohla svou komunikaci zlepšit, aby se přiblížila třeba mladým? Co by se církev měla a naopak neměla snažit komunikovat? Je vůbec vhodné a žádoucí přemýšlet v církvi o strategii komunikace?

Hosté: Josef Greš, Jan Hanák, Barbora Scherf. Moderuje Anežka Hesová.



MOSTY A PROPASTI | PASTORACE LGBT+ OSOB čtvrtek 12. prosince v 19.30

Věřící z LGBT+ komunity zažívají v církvi přehlížení a odmítnutí. Papež František opakovaně vyzývá k přijetí všech lidí coby milovaných Božích dětí. Jak hledat společné hodnoty a učit se žít s jinakostí a láskou v situacích, které jsou pro církev obtížné a/nebo sporné?

Hosté: Cyril Václav Havel, Zdeněk Jančařík, Radek Šoustal. Moderuje Hana Svanovská.

KONTEXTY TEOLOGIE – čtvrtek 19. prosince v 19.30

Má teologie v současném světě ještě své místo? Může být dnešní společnosti něčím prospěšná? Teologie je na jedné straně zdroj inspirace a hledání pravdy, zároveň může výrazně komplikovat osobní hledání víry, ba dokonce může být nástrojem moci a osobních tragédií. V čem je potenciál teologie a co je potřeba k jeho rozvinutí? Má skutečně za úkol sloužit nejen církvi? Jenže jak? Může obstát v současném akademickém prostředí a obhájit svůj vědecký status?

Hosté: Pavla Holíková, Lukáš Jeník, Michael Martinek. Moderuje Lucie Kolářová.

Více informací k těmto a dalším akcím Dominikánské 8 najdete na jejích internetových stránkách a sociálních sítích.

Z KALENDÁŘE AKADEMICKÉ FARNOSTI

BOHOSLUŽBY A DUCHOVNÍ SERVIS

neděle	14.00, 20.00	Mše sv.
úterý	16.30–18.00	Duchovní rozhovor (jáhen Elva Frouz – krypta). Jednou za 14 dní.
	17.15–17.45	Duchovní pohotovost (P. Petr Hruška SJ – věž).
	18.00	Mše sv.
	19.00–20.30	Duchovní pohotovost (P. Marek Vácha – farní kancelář).
čtvrtek	19.00–21.00	Adorace s možností svátosti smíření nebo duchovního rozhovoru. (Přítomnost kněží aktualizována na webu – vchod sakristií.)

Během adventu máme posílená čtvrtěční zpovídání. Neváhejte a přijďte.

V období od 23. prosince do 5. ledna se kromě svátečních a nedělních mší nekoná žádný pravidelný program. Bohoslužby o svátcích si prosím kontrolujte na farním webu.

PRVIDELNÝ TÝDENNÍ PROGRAM

úterý	17.30–18.00 19.00–19.30	Výpůjční doba salvátorské knihovny.
	17.30–19.30	Zkouška scholy – klementinská zkušebna.
	19.00	Kurz základů víry – sakristie.
	19.10–20.10	Tichá meditace v kryptě – sestry karmelitky.
čtvrtek	16.30–18.00	Centering Prayer (modlitba souhlasu) v kryptě. Meditaci podle T. Keatinga vede Jarka Juillet.
pátek	7.00–8.30	Chorální ranní chvály – Filip Srovnal a přátelé.

Z PROSINCOVÉHO PROGRAMU

neděle 1. 12.	14.00	1. neděle adventní. Mše sv. se křty dětí. Celebruje Mons. Tomáš Halík. Mše sv. s roráty v podání katedrální scholy, Jiřího Hodiny a trumpetistky Štěpánky Balcarové. Celebruje Mons. Tomáš Halík.
	20.00	
pondělí 2. 12.	19.00	Film a spiritualita: Katedrála (D. Dobrovoda, 2022). Malý sál Městské knihovny. Uvádí Lukáš Jirsa. Vstupné: 100 Kč.
	19.00	Marek Vácha: Společenstvo obětí – přednáška. Velký sál Městské knihovny. Vstupné: 100 Kč.
středa 4. 12.	18.00	Společenství absolventů Kurzu základů víry. Kordinuje Hana Šimková.
	20.00	Adam Michna: Loutna česká. Koncert v sakristii řídí Filip Štoviček.

čtvrtek 5. 12.	19.00	Adventní zpovídání – P. M. Vácha, P. P. Hruška SJ a P. O. Salvat.
neděle 8. 12.	14.00 20.00	2. neděle adventní. Mše sv. – celebruje Mons. Tomáš Halík. Mše sv. – celebruje Mons. Tomáš Halík.
středa 11. 12.	19.00	Film a spiritualita: <i>Semínko posvátného fíkovníku.</i> Velký sál Městské knihovny. Uvádí Lukáš Jirsa. Vstupné: 120 Kč.
čtvrtek 12. 12.	19.00	Adventní zpovídání – P. M. Vácha, P. P. Hruška SJ a P. O. Salvat.
pátek 13. 12.	19.30	Jakub Jan Ryba: Česká mše vánoční. Sbor a orchestr Univerzity Karlovy řídí Haig Utidjian. Benefice ve prospěch spolku Loutky v nemocnici.
neděle 15. 12.		3. neděle adventní - Gaudete.
středa 18. 12.	19.00	Studentská mše sv. ve spolupráci s Vysokoškolským katolickým hnutím. Celebruje Mons. T. Halík.
čtvrtek 19.12.	19.00	Adventní zpovídání – Mons. T. Halík, P. M. Vácha a P. P. Hruška SJ.
sobota 21. 12.	15.00	Rok poté – koncert připomínající rok od střelby na FFUK. Pietní benefiční akce. Zazní skladby skladby Martiny Vídenové (<i>In perpetuum</i>) a Miroslava Tótha (<i>Ticho jako hurikán</i>). Promluví T. Halík. Přímý přenos České televize a Českého rozhlasu.
neděle 22. 12.		4. neděle adventní.
úterý 24. 12.	24.00	Půlnoční mše sv. s doprovodem Jiřího Stivína a Roberta Huga. Celebruje Mons. Tomáš Halík. Přímý přenos Českého rozhlasu.
středa 25. 12.	14.00	Slavnost Narození Páně. Mši sv. celebruje Mons. Tomáš Halík.
neděle 29. 12.	14.00 20.00	Svátek Svaté Rodiny Mše sv. – celebruje Mons. Tomáš Halík. Mše sv. – celebruje P. Petr Hruška SJ.

VÝHLED NA LEDEN

středa 1.1.	14.00	Slavnost Matky Boží Panny Marie. Mši sv. celebruje Mons. Tomáš Halík.
pá 3.–ne 5. 1.		Jízdy parních vláček Roberta Huga.
sobota 11. 1.	18.30	Benefice Salvátorské scholy pod vedením Josefíny Šišákové. Zazní <i>A Ceremony of Carols</i> od Benjamin Brittena, české koledy v úpravě Karla Skleničky a <i>Vánoční mše</i> Jiřího Temla.
neděle 12. 1.		Svátek Křtu Páně. Konec doby vánoční.

Salvatore. Měsíčník. Redakce: Martin Staněk, Kateřina Černá. Korektury: Barbora Čiháková. Grafika: Eva Hradiláková. Na obálce anděl s pastýřem ze salvátorského betléma. Foto: Martin Staněk. Dáno do tisku: 29. 11. 2024. Tisk: Rychlotisk, Jungmannova 3, Praha 1. Náklad 400 ks. Zdarma. Kontakt: Křížovnické nám. 4, Praha 1, 110 00. Tel.: 222 221 339, e-mail: info@farnostsalvator.cz, www.farnostsalvator.cz, č. ú. 193882329/0800 Česká spořitelna, a. s., © 2024.